

女性话题

“上环”后容易得妇科病?

专家:没有直接关系

人工流产对女性身心健康伤害极大,因此,女性选择一种适合自己的避孕方法尤为重要。目前,避孕方法主要有避孕药、安全套、宫内节育器等,其中宫内节育器以其安全、经济、长效、放置简单、对生育及内分泌无影响等优点被大多数女性所青睐,但是,有传言称宫内节育器会增加女性患妇科病的风险,到底是不是真的呢?

宫内节育器有哪些优点?

宫内节育器是一种常见的避孕装置,主要是通过机械刺激及化学物质的干扰而达到避孕效果,俗称“上环”。现有的诊疗指南将宫内节育器避孕列为2年无生育要求女性首要推荐的避孕方式,其优势在于安全、经济、长效、放置简单、对生育及内分泌无影响。根据不同型号的节育器,有效避孕时限为5至10余年不等。

“上环”容易引起阴道炎吗?

阴道炎是女性最常见的妇科疾病,各个年龄层的女性均可发病,其病因与生殖系统解剖因素、抵抗力下降、菌群失调、抗生素运用不当、雌激素水平低下、性伴侣卫生习惯及自身卫生习惯不良有关。如抗生素运用不当可引起瘙痒难忍的霉菌性阴道炎;性生活频繁、大量使用阴道灌洗可引起细菌性阴道炎;性伴侣的不洁行为可引起滴虫性阴道炎;更年期女性因雌激素低下可导致老年性阴道炎等等。也就是说,是否患阴道炎与“上环”没有直接联系,大量研究也表明,“环”的存在不会对宫腔造成不良影响,也不会增加生殖系统疾病的发生。

“上环”之后月经会变多吗?

普通的“环”的确有可能使月经暂时变多,常见于放环后3个月内,主要是因为机体对于宫内节育器这一异物的植入有一个耐受过程,但绝大部分通过定期随访、实施医疗干预,可减少副作用的发生率及适应时间,最终达到一个稳定舒心的避孕效果。

当然这一点不能一概而论,有一种名为“曼月乐”的环,不仅不会引起月经量变多,还可以有效减少子宫腺肌症等原因导致的经量增多。曼月乐环,全名为左炔诺孕酮宫内缓释系统,它可以在宫腔内发挥局部孕激素作用,对于平时伴随有严重痛经、月经紊乱、月经量增多、月经淋漓不尽的患者可以发挥治疗作用,对于一些合并无排卵性内膜异常增生的患者,还能起到预防子宫内膜恶变的作用。

时间一长,“环”会长进肉里吗?

如果节育环长时间不取,部分患者的确会出现粘连、取环难的问题,但只要在使用期限内,一般是不会出现这类问题的,且大部分无需麻醉即可完成。因此,“上环”前一定要先了解其使用年限,并遵医嘱定期复查,定期更换,围绝经期或绝经后1年内及时将其取出,可有效降低节育器因时间太长而难取出的风险。

取“环”后还能再怀孕吗?

有研究发现,取环1个月后的宫颈黏液铜离子浓度即可恢复到避孕套使用对象相似的水平。换句话说,在取环后1个月,女性生殖系统内环境即可恢复至上环前水平,即可进入备孕周期,不会影响怀孕。

福建省妇幼保健院妇一科
主任医师 陈秀娟

新生儿需要叫醒喂奶吗?

新生儿的胃容量很小,一般都是采用定时定量的方式进行喂养,两小时左右一次。有时候宝宝睡了三四个小时都不醒,这时家长要不要将宝宝叫醒喂奶呢?

面对这种情况,家长不需要过于担心。母乳的排空时间是2~3个小时,配方奶的排空时间是3~4个小时,如果宝宝感到饥饿会自己醒来,并以哭的方式告诉大人“我饿了”,这时我们主张按需喂养,也就是按宝宝的需求进行喂养,而不需要把他从睡梦中叫醒喂奶。但是对于刚出生不久的新生儿就不同了,如果睡了很久都没醒,这时需要轻轻唤醒他并适当哺乳,因为新生儿刚从妈妈的子宫来到这个新的世界,体内的血糖水平很不稳定,及时哺乳一方面可以刺激泌乳,另一方面也能避免宝宝出现低血糖,造成不可逆的脑损伤。这时可以捏他的耳垂,或者轻轻抚摸他的脸蛋,如果宝宝睡得太沉,不愿意醒来,也可以试着让宝宝吃一顿“迷糊奶”,不一定非要让宝宝叫醒,毕竟我们的目的是让宝宝补充能量,而不是叫醒他。

湖南省儿童医院新生儿科 李笑

孩子高热惊厥 先就地急救

发热是5岁以下小儿最常见的症状,通常是由感染性疾病,如感冒、扁桃体炎和肺炎引起。正常腋下体温为36℃~37℃,超过37.5℃就认为是发热,38℃~39℃为中热,超过39℃为高热。小儿高热最容易引起惊厥,尤其是6个月至3岁的小儿,主要表现为神志不清、口吐白沫、面色及口唇发青、手脚一阵一阵抽动、持续时间数秒至数分钟不等。

很多家长看到孩子高热就会很紧张,急急忙忙往医院送,其实,绝大多数儿科专家认为,面对高热的孩子,家长应该先就地降温,服退烧药或采取物理降温,把体温降至38.5℃以下再带孩子去医院看儿科急诊。即使发生高热惊厥,也应先就地急救:将患儿放在没有硬物件的地板或床上,不要垫枕头,把头偏向一侧,以防呕吐物反流入气管,同时将压舌板或缠上布条的筷子塞到小儿上下门牙之间,以免舌头被咬伤;快速解开衣服扣子,并用大拇指按压“人中”(在鼻唇沟中点),较强刺激持续1~3分钟,直到患儿发出哭声。当抽搐停止后再喂一次退烧药(泰诺林或美林口服液),也可喂一杯淡盐开水,有助于纠正低钠血症,然后再送附近医院进一步诊治。

湖南省郴州市第三人民医院
王小衡

健康教育处方 (2020版)

儿童肺炎

肺炎是由各种病原体引起的肺部炎症,主要表现为发热、咳嗽、气促等,肺部听诊可听到湿啰音,胸部X线检查可见点片状阴影。婴幼儿、先天性心脏病、缺铁性贫血、维生素D缺乏性佝偻病和免疫缺陷等患儿易感,秋冬寒冷季节、劳累、受凉等是常见的诱发因素。大多数患儿起病较急,轻症肺炎经及时、正规治疗常可完全康复,重症肺炎治疗时间较长,且可能遗留肺不张、支气管扩张和阻塞性细支气管炎等后遗症,如治疗不及时,还可引起呼吸衰竭和全身各脏器功能

衰竭,甚至死亡。

●健康生活方式

- 保证休息,发热患儿多饮水。
- 给予营养充足、清淡、易消化饮食,尤其是伴呕吐、腹泻等胃肠症状者,尽量少食多餐。
- 加强护理,勤翻身。
- 适当开窗,保持室内空气流通。
- 佩戴口罩,勤洗手,减少与他人密切接触,避免去人群密集场所,防止交叉感染。
- 避免受到烟草危害。

●治疗与康复

- 遵医嘱按时、按量服药,不擅自停药或调整药物,尤其是抗生素类药物。
 - 咳嗽较重者,遵医嘱服用止咳药物;痰多者,可雾化治疗或拍背促进排痰。
 - 遵医嘱复诊,如病情加重,特别是突然出现剧烈咳嗽、憋气、呼吸困难,或其他严重情况,应立即就医。
 - 如果肺部影像学检查结果持续异常,应长期随访,在医生指导下进行治疗和适当康复训练。
- 国家卫生健康委员会官网